國立臺灣大學國家發展研究所

99學年度碩士在職專班入學考試試題

科目：經濟學
一、下表是農夫、麵粉廠和麵包廠之產出與成本，其中農夫所使用的肥料為進口。
	生產者
	中間投入
	工資
	折舊
	產品市值

	農夫
	150  (肥料)
	
	10
	900  (小麥)

	麵粉廠
	900  (小麥)
	600
	100
	2,200 (麵粉)

	麵包廠
	2,200 (麵粉)
	500
	50
	2,800 (麵包)


(a) 請從支出面法計算國內生產總值(GDP)。                  (6%)

(b) 請從附加價值法計算 (GDP)。                           (6%)

(c) 請從要素所得法計算工資和利潤(假設政府沒有課稅)。      (7%)
(d) 請用文字陳述定義國內生產總值。                       (6%)
二、貨幣的功能有哪些？為什麼現代經濟使用法定貨幣(Fiat money)而不使用商品貨幣(Commodity)？這種實踐的缺點是什麼？請定義法定貨幣。(25%)
 三、試問憲法為何要保障環境權？保障環境權與節制私人財產權有何關連？另防治污染是保障環境權之重要措施，假設有A、B二家企業，A企業防治污染的成本為每減少一公噸污染量需要8萬元，B企業防治污染的成本為每減少一公噸污染量需要5萬元，若政府決定要由這二家企業共同減少10公噸的污染量，試問下列三種方法何者最符合經濟效率？(25%)
（1）要求每家企業各減少5公噸
（2）對排放污染的企業課稅，每公噸課6萬元
（3）拍賣10張可交易之污染排放執照，持有執照者才可以排放污染，每張
可排放一公噸 

四、去年政府為解決失業問題，採行許多措施，其中包括減少引進外勞，以及補
    貼企業僱用大學畢業三年以內之失業勞工。試分析這二項措施對國內就業市
    場的影響。(25%)
